
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Gerd Mannes AfD 
vom 16.11.2022

Bayerisch-taiwanesische Beziehungen (1)

Am 10.11.2022 meldete die Zeitschrift Epoch Times folgendes: www.epochtimes.
de1. Zuvor, am 29.10.2022, meldete die Zeitschrift Epoch Times: „‚Einseitige Ab-
hängigkeiten müssen wir rasch abbauen‘, sagte BDI-Präsident Siegfried Russwurm. 
‚Deutschland ist von vielen mineralischen Rohstoffen heute stark von China abhängig.‘ 
Im Gegensatz etwa zu Öl und Gas gebe es bei mineralischen Rohstoffen keine natio-
nalen strategischen Reserven in Deutschland. Aus der Sicht der deutschen Wirtschaft 
ist der ‚zunehmende Protektionismus‘ des kommunistisch regierten Landes ein Prob-
lem, kritisiert DIHK-Hauptgeschäftsführer Martin Wansleben. China setzt selbst ‚auf 
Abschottung, will aber überall in der Welt mehr mitmischen, auch bei uns in Deutsch-
land‘ […] Deutsche Manager in China beklagen ein stetig zunehmendes Maß an 
Gängelei und Ausforschung. Aktuell beliebte Druckmittel der chinesischen Behörden 
sind ‚Datenschutz‘ und ‚nationale Sicherheit‘: Von ausländischen Unternehmen wird 
verlangt, technologische Entwicklungen offenzulegen, mit dem Argument, dass die 
chinesischen Gesetze dies vorschrieben. Doch aufgrund jahrzehntelanger politischer 
Förderung sind Deutschlands Unternehmen heute so eng mit China verflochten, dass 
eine ‚Entkopplung‘ schwerwiegende Folgen für die deutsche Volkswirtschaft hätte“ 
(www.epochtimes.de2). Am 13.11.2022 ergänzte die Zeitung Die WELT: „Die Regie-
rung möchte, dass Investitionen in die Volksrepublik für deutsche Firmen unattraktiver 
werden“ (www.welt.de3) und wenige Tage später: „Wirtschaftsminister Robert Habeck 
ist nach Asien gereist, um die deutsche Handelspolitik neu auszurichten […] Oder die 
Drohgebärden der Chinesen gegen den kleinen Nachbarn Taiwan, an dem quasi die 
gesamte weltweite Chipindustrie hängt […] Statt sich zu beklagen, wie schwer man 
es habe mit all diesen Krisen, müsse man seine eigene Denkweise und Haltung ver-
ändern: ‚Wir müssen den Kampf lieben, machen wir unsere Arbeit.‘ Die Arbeit ist in 
diesem Fall, die Abhängigkeit von China zu reduzieren […]“ (www.welt.de4).

1	 https://web.archive.org/web/20221110114222/https://www.epochtimes.de/china/neue-aera-chinas-
militaer-soll-kriegsvorbereitung-verstaerken-a4028803.html

2	 https://www.epochtimes.de/politik/deutschland/deutsche-wirtschaft-will-china-abhaengigkeiten-
rasch-abbauen-a4016530.html

3	 https://www.welt.de/wirtschaft/plus242070831/China-Habecks-Anti-Peking-Plan-der-nicht-so-
heissen-darf.html

4	 https://www.welt.de/wirtschaft/article242104619/Asien-Pazifik-Konferenz-An-einer-Stelle-
widerspricht-Habeck-dem-Siemens-Chef.html
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Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Handels- und Dienstleistungsbilanz �  5

1.1	 Wie hoch waren die Waren- und Dienstleistungsexporte von Bayern 
nach Taiwan seit 2011 pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen 
aufschlüsseln)? �  5

1.2	 Wie hoch waren die direkten und indirekten Waren- und Dienst-
leistungsimporte von Taiwan nach Bayern seit 2011 pro Jahr (bitte 
jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)? �  5

1.3	 Wie plant die Staatsregierung, einem möglichen Einbruch der in 1.1 
und 1.2 erfragten Zahlen im Falle einer weiteren Zuspitzung der 
Konfrontation Chinas mit seinen Nachbarn, darunter auch mit Tai-
wan, entgegenzuwirken? �  5

2.		 Direktinvestitionen �  6

2.1	 Wie hoch waren die Direktinvestitionen Bayerns in Taiwan seit 2011 
pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)? �  6

2.2	 Wie hoch waren die Direktinvestitionen Taiwans in Bayern seit 2011 
pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)? �  6

2.3	 Wie plant die Staatsregierung, einem möglichen Einbruch der in 2.1 
und 2.2 erfragten Zahlen im Falle einer weiteren Zuspitzung der 
Konfrontation Chinas mit seinen Nachbarn, darunter Taiwan, ent-
gegenzuwirken? �  6

3.		 Halbleiter �  6

3.1	 Wie viele Halbleiter wurden seit 2011 pro Jahr aus Taiwan direkt 
oder indirekt nach Bayern importiert (bitte jeweils nach Halbleitern 
pro Jahr für die wesentlichen Branchen in Deutschland – Automobil, 
Chemie, Elektrotechnik, Konsumgüter etc. – aufschlüsseln)? �  6

3.2	 Auf welchem Weg gelangten diese seit 2011 jeweils pro Jahr nach 
Bayern? �  7

3.3	 Wie hoch war das jährliche Handelsvolumen mit Halbleitern pro Jahr 
seit 2011 (bitte wie in 3.1 offenlegen)? �  7

4.		 Interpretation eines wachsenden Handels zwischen Bayern und Tai-
wan �  7

4.1	 Wie erklärt sich die Staatsregierung, dass trotz der zunehmenden 
Konfrontation zwischen dem Westen – darunter Taiwan – und China 
der Handel zwischen Bayern und Taiwan seit 2014 bis heute jährlich 
tendenziell zugenommen hat (bitte für jedes Jahr, in dem das der 
Fall war, erläutern)? �  7

4.2	 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung seit 2014 konkret 
unternommen, um den Handel zwischen Bayern und Taiwan zu för-
dern und zu erhöhen? �  7
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4.3	 Wird / will die Staatsregierung die in 4.2 abgefragten Maßnahmen 
auch bei zunehmenden Konflikten, ggf. auch militärischer Art, 
weiterhin aufrechterhalten? �  8

5.		 Kontakte der Staatsregierung �  8

5.1	 Wann hatten Vertreter der Staatsregierung mit Vertretern der taiwa-
nesischen Regierung seit 2011 Kontakt (bitte zwischen tele-
fonischem Austausch und Treffen in Präsenz unterscheiden)? �  8

5.2	 Welche Personen haben an den in 5.1 abgefragten Telefon-
gesprächen bzw. Treffen in Präsenz jeweils teilgenommen? �  8

5.3	 Welche Themen wurden bei jedem der in 5.1 erfragten Kontakte be-
sprochen? �  8

6.		 Austausch mit Landtagsabgeordneten und Vertretern der Staats-
regierung �  9

6.1	 Wurden Vertreter der Staatsregierung in dieser und der letzten 
Wahlperiode von Landtagsabgeordneten kontaktiert (schrift-
lich / persönlich / telefonisch / per Mail / per Fax), die Themen mit 
Bezug zu Taiwan vorgebracht haben (bitte gegebenenfalls Datum 
angeben)? �  9

6.2	 Wenn ja, um welchen Inhalt ging es jeweils? �  9

6.3	 Welche Initiativen hat die Staatsregierung daraufhin im Einzelnen 
ergriffen? �  9

7.		  Gelder im Haushalt mit Taiwanbezug �  9

7.1	 Wie hoch waren die Ausgaben der Staatsregierung in den Haus-
halten  2018 bis 2021, die explizit einen Bezug zu Taiwan hatten 
(bitte jeweils Haushaltstitel nennen)? �  9

7.2	 Welche Ausgaben sind im Haushaltsplan  2022 vorgesehen, die 
einen expliziten Bezug zu Taiwan haben (bitte jeweils Haushaltstitel 
nennen)? �  9

7.3	 Welche Gelder in den Haushalten  2018 bis 2022 des Freistaates 
sind nach Taiwan geflossen bzw. sollen dorthin fließen (bitte jeweils 
Haushaltstitel nennen)? �  10

8.		 Treffen mit Personen aus Taiwan �  10

8.1	 Mit welchen Vertretern eines Unternehmens aus Taiwan haben sich 
Vertreter der Staatsregierung seit 2018 getroffen (bitte hierbei je-
weils Ort, Datum und alle Teilnehmer angeben)? �  10

8.2	 Mit welchen Vertretern einer in Taiwan ansässigen Organisation 
haben sich Vertreter der Staatsregierung seit 2018 getroffen (bitte 
hierbei jeweils Ort, Datum und alle Teilnehmer angeben)? �  10
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8.3	 Was wurde bei den in 8.1 und 8.2 erfragten Treffen jeweils be-
sprochen? �  10

Anlage 1 �  11

Anlage 2 �  12

Hinweise des Landtagsamts �  13
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Antwort   
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im 
Einvernehmen mit der Staatskanzlei und allen Ressorts   
vom 31.01.2023

Vorbemerkung
Aufgrund der ansonsten mit unverhältnismäßigem Aufwand verbundenen voll-
ständigen Recherche erfolgt die Beantwortung der Fragenkomplexe 3 bis 8 nur be-
zogen auf die laufende Legislaturperiode bis zum 16.11.2022. Unter „Staatsregierung“ 
werden die Mitglieder der Staatsregierung im Sinne von Art. 43 Abs. 2 Verfassung 
des Freistaates Bayern (BV) verstanden.

1.		 Handels- und Dienstleistungsbilanz

1.1	 Wie hoch waren die Waren- und Dienstleistungsexporte von Bayern 
nach Taiwan seit 2011 pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen 
aufschlüsseln)?

Es liegt keine Statistik zu Dienstleistungsexporten vor. Zur Beantwortung der Frage 
wird auf Anlage Taiwan 1 Frage 1.1 verwiesen.

1.2	 Wie hoch waren die direkten und indirekten Waren- und Dienst-
leistungsimporte von Taiwan nach Bayern seit 2011 pro Jahr (bitte 
jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)?

Es liegt keine Statistik zu Dienstleistungsimporten vor. Zur Beantwortung der Frage 
wird auf Anlage Taiwan 1 Frage 1.2 verwiesen.

1.3	 Wie plant die Staatsregierung, einem möglichen Einbruch der in 1.1 
und 1.2 erfragten Zahlen im Falle einer weiteren Zuspitzung der Kon-
frontation Chinas mit seinen Nachbarn, darunter auch mit Taiwan, 
entgegenzuwirken?

Das Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie nimmt regel-
mäßig am Informations- und Erfahrungsaustausch des Bundesministeriums für Wirt-
schaft und Klimaschutz mit den Länderwirtschaftsministerien über aktuelle Wirt-
schaftsthemen in Bezug auf China teil. Die Diversifikation (China + x Strategie) ist 
Teil der Internationalisierungsstrategie der Staatsregierung.
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2.		 Direktinvestitionen

2.1	 Wie hoch waren die Direktinvestitionen Bayerns in Taiwan seit 2011 
pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)?

2.2	 Wie hoch waren die Direktinvestitionen Taiwans in Bayern seit 2011 
pro Jahr (bitte jeweils nach Industriezweigen aufschlüsseln)?

2.3	 Wie plant die Staatsregierung, einem möglichen Einbruch der in 
2.1 und 2.2 erfragten Zahlen im Falle einer weiteren Zuspitzung der 
Konfrontation Chinas mit seinen Nachbarn, darunter Taiwan, ent-
gegenzuwirken?

Die Fragen 2.1, 2.2 und 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Hierzu liegen keine Daten vor. Auf die Antwort zu Frage 1.3 wird verwiesen.

3.		 Halbleiter

3.1	 Wie viele Halbleiter wurden seit 2011 pro Jahr aus Taiwan direkt oder 
indirekt nach Bayern importiert (bitte jeweils nach Halbleitern pro 
Jahr für die wesentlichen Branchen in Deutschland – Automobil, 
Chemie, Elektrotechnik, Konsumgüter etc. – aufschlüsseln)?

Die folgende Übersicht Tabelle 1 „Die Einfuhren von Dioden, Transistoren und Halb-
leiterbauelemente aus Taiwan nach Bayern von 2018 bis 2021“ enthält Daten zur Ein-
fuhr aus Taiwan. Nach den Daten der bayerischen Außenhandelsstatistik erreichten 
beispielsweise die Einfuhren aus Taiwan für die Warengruppen WA 8441 Dioden, 
Transistoren und Halbleiterbauelemente im Jahr 2021 einen Anteil von 2,5 Prozent 
(0,08 Mrd. Euro) an den gesamtbayerischen Einfuhren für diese Warengruppe. Die 
Einfuhren von Halbleitern für einzelne Branchen, wie z. B. Automobil, liegen in der 
Außenhandelsstatistik nicht vor.

Tabelle 1: �Die Einfuhren von Dioden, Transistoren und Halbleiterbauelemente aus 
Taiwan nach Bayern von 2018 bis 2021

Jahr

Dioden, Transistoren und Halbleiterbauelemente (Warennummer 8541)
Bayern Taiwan Anteil

Wert
Taiwan an
Wert BY

Anteil
Gewicht

Taiwan an
Gewicht BY

Einfuhr:
Wert

Einfuhr:
Gewicht

Einfuhr:
Wert

Einfuhr:
Gewicht

Tsd. EUR t Tsd. EUR t % %
2018 3.013.953 79 232 115.125 8 169 3,8 10,3

2019 2.923.854 107 126 69.058 1 914 2,4 1,8

2020 2.412.910 98 899 52.978 192 2,2 0,2

2021 3.249.675 132 090 79.698 219 2,5 0,2

Datenquelle: Außenhandelsstatistik
© Landesamt für Statistik, Fürth 2022 | Stand: 05.12.2022 / 07.26.10 Uhr
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3.2	 Auf welchem Weg gelangten diese seit 2011 jeweils pro Jahr nach 
Bayern?

In der Außenhandelsstatistik liegen für Bundesländer keine Einfuhren in Unter-
gliederung nach Verkehrszweigen, z. B. Straßenverkehr, Seeverkehr, Luftverkehr etc., 
vor.

3.3	 Wie hoch war das jährliche Handelsvolumen mit Halbleitern pro Jahr 
seit 2011 (bitte wie in 3.1 offenlegen)?

Die folgende Übersicht Tabelle 2 „Das Handelsvolumen von Dioden, Transistoren und 
Halbleiterbauelemente im Außenhandel zwischen Taiwan nach Bayern von 2018 bis 
2021“ enthält Daten zum Handelsvolumen (Summe Exporte und Importe).

Tabelle 2: �Das Handelsvolumen von Dioden, Transistoren und Halbleiterbauelemente 
im Außenhandel zwischen Taiwan und Bayern von 2018 bis 2021

Jahr

Dioden, Transistoren und Halbleiterbauelemente (Warennummer 8541)
Bayern Taiwan Anteil

Wert
Taiwan an
Wert BY

Anteil
Gewicht

Taiwan an
Gewicht BY

Handels-
volumen: 

Wert

Handels-
volumen: 
Gewicht

Handels-
volumen: 

Wert

Handels-
volumen: 
Gewicht

Tsd. EUR t Tsd. EUR t % %
2018 4.375.030 85 008 249.801 8 183 5,7 9,6

2019 4.200.712 112 856 145.113 1 919 3,5 1,7

2020 3.787.813 118 695 123.015 197 3,2 0,2

2021 4.733.635 159 031 172.244 224 3,6 0,1

Datenquelle: Außenhandelsstatistik
© Landesamt für Statistik, Fürth 2022 | Stand: 05.12.2022 / 07.26.10 Uhr

4.		 Interpretation eines wachsenden Handels zwischen Bayern und Tai-
wan

4.1	 Wie erklärt sich die Staatsregierung, dass trotz der zunehmenden 
Konfrontation zwischen dem Westen – darunter Taiwan – und China 
der Handel zwischen Bayern und Taiwan seit 2014 bis heute jährlich 
tendenziell zugenommen hat (bitte für jedes Jahr, in dem das der 
Fall war, erläutern)?

Der Erfolg bayerischer Firmen und der Wohlstand in Bayern beruhen auch auf inter-
nationalem Handel. Die Vorteile internationaler Arbeitsteilung haben in der Ver-
gangenheit eine Rolle gespielt und werden dies auch zukünftig weiterhin tun. Um 
Abhängigkeiten abzubauen und eine höhere Resilienz insbesondere kritischer Infra-
strukturen aufzubauen, wird eine breitere Diversifizierung angestrebt.

4.2	 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung seit 2014 konkret unter-
nommen, um den Handel zwischen Bayern und Taiwan zu fördern 
und zu erhöhen?

Die außenwirtschaftlichen Maßnahmen des Staatsministeriums für Wirtschaft, 
Landesentwicklung und Energie mit Taiwan werden ergänzend zu den zahlreichen 

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode � Seite 7 / 13 Drucksache 18 / 26439



Angeboten des Bunds angeboten: Das Bundessministerium für Wirtschaft und Klima-
schutz bietet beispielsweise Messebeteiligungen, im Jahr 2020 eine Delegationsreise 
im Rahmen der Exportinitiative Energie zum Thema „Smart Grids – Netzintegration 
von Erneuerbaren Energien in Taiwan“ sowie themenspezifische Markterschließungs-
projekte (Geschäftsanbahnungsreisen zur Dekommissionierung von Atomkraftwerken 
und zur nachhaltigen Mobilität) an. Seitens des Freistaates Bayern werden regelmäßig 
Messebeteiligungen angeboten, wie beispielsweise 2016 (Medicare) und 2019 (Smart 
City Summit & Expo). Darüber hinaus kommen für an Taiwan interessierte Firmen alle 
weiteren Angebote der Außenwirtschaftsförderung wie beispielsweise das Programm 
Go international und die Angebote von Invest in Bavaria infrage. Außerdem pflegt das 
Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie auf Arbeitsebene 
einen regelmäßigen Kontakt zu der Wirtschaftsabteilung der Taipeh Vertretung in 
Frankfurt am Main und der Taipeh Vertretung in München.

4.3	 Wird / will die Staatsregierung die in 4.2 abgefragten Maßnahmen 
auch bei zunehmenden Konflikten, ggf. auch militärischer Art, 
weiterhin aufrechterhalten?

Die Staatsregierung folgt den Maßnahmen des Bunds / der EU.

5.		 Kontakte der Staatsregierung

5.1	 Wann hatten Vertreter der Staatsregierung mit Vertretern der tai-
wanesischen Regierung seit 2011 Kontakt (bitte zwischen tele-
fonischem Austausch und Treffen in Präsenz unterscheiden)?

5.2	 Welche Personen haben an den in 5.1 abgefragten Telefon-
gesprächen bzw. Treffen in Präsenz jeweils teilgenommen?

5.3	 Welche Themen wurden bei jedem der in 5.1 erfragten Kontakte be-
sprochen?

Die Fragen 5.1, 5.2 und 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. Dabei erfolgt aufgrund der mit unverhältnismäßigem Aufwand ver-
bundenen vollständigen Recherche eine Beschränkung ausschließlich auf „persön-
liche Treffen“ zwischen Vertretern der Staatsregierung und Vertretern der taiwanesi-
schen Regierung.

Hinweis: Eine Erfassung und Dokumentation erfolgt für alle Geschäftsbereiche im 
Rahmen der Allgemeinen Geschäftsordnung für die Behörden des Freistaates Bay-
ern (AGO). Hierauf bezieht sich die Beantwortung. Trotz größter Sorgfalt kann nicht 
ausgeschlossen werden, dass möglicherweise einzelne Berührungspunkte nicht ent-
deckt wurden.

Auf politischer Ebene haben keine persönlichen Treffen stattgefunden.
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6.		 Austausch mit Landtagsabgeordneten und Vertretern der Staats-
regierung

6.1	 Wurden Vertreter der Staatsregierung in dieser und der letzten Wahl-
periode von Landtagsabgeordneten kontaktiert (schriftlich / persön-
lich / telefonisch / per Mail / per Fax), die Themen mit Bezug zu Taiwan 
vorgebracht haben (bitte gegebenenfalls Datum angeben)?

6.2	 Wenn ja, um welchen Inhalt ging es jeweils?

6.3	 Welche Initiativen hat die Staatsregierung daraufhin im Einzelnen 
ergriffen?

Die Fragen 6.1, 6.2 und 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. Dabei erfolgt aufgrund der mit unverhältnismäßigem Aufwand ver-
bundenen vollständigen Recherche eine Beschränkung ausschließlich auf schrift-
lichen Kontakt (ausschließlich per Brief) in dieser Legislaturperiode.

Hinweis: Eine Erfassung und Dokumentation erfolgt für alle Geschäftsbereiche im 
Rahmen der AGO. Hierauf bezieht sich die Beantwortung. Trotz größter Sorgfalt kann 
nicht ausgeschlossen werden, dass möglicherweise einzelne Berührungspunkte nicht 
entdeckt wurden.

Der Staatsregierung liegen für die laufende Legislaturperiode keine Kenntnisse über 
Briefe im Sinne der Fragstellung vor.

7.		  Gelder im Haushalt mit Taiwanbezug

7.1	 Wie hoch waren die Ausgaben der Staatsregierung in den Haus-
halten 2018 bis 2021, die explizit einen Bezug zu Taiwan hatten (bitte 
jeweils Haushaltstitel nennen)?

7.2	 Welche Ausgaben sind im Haushaltsplan  2022 vorgesehen, die 
einen expliziten Bezug zu Taiwan haben (bitte jeweils Haushaltstitel 
nennen)?

Die Fragen 7.1 und 7.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Der Staatskanzlei liegen keine Kenntnisse vor, nach denen die Staatsregierung Aus-
gaben im Sinne der Fragestellungen getätigt hat oder diese im Haushaltsplan 2022 
vorgesehen wären.

Im Einzelplan  04 sind keine Haushaltstitel mit ausdrücklichem Taiwanbezug vor-
gesehen. Es kann nicht ausgeschlossen werden, dass aus anderen Haushaltstiteln 
im Einzelfall Ausgaben mit Bezug zu Taiwan getätigt wurden.

Im Buchungsprogramm bei der Mittelbewirtschaftung für den fraglichen Zeitraum 2018 
bis 2022 unter der Anordnungsart „Fremdwährung“ konnten keine Buchungen in tai-
wanesischer Währung ermittelt werden. Auch die Recherche in der Zahlungspartner-
datei mit der Suche nach dem „ISO-Ländercode ZP“ mit TW ergab keine Ergebnisse.
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7.3	 Welche Gelder in den Haushalten 2018 bis 2022 des Freistaates sind 
nach Taiwan geflossen bzw. sollen dorthin fließen (bitte jeweils 
Haushaltstitel nennen)?

Auf die Antwort zu den Fragen 7.1 und 7.2 wird verwiesen. Im Übrigen wird Fehl-
anzeige erstattet. Ergänzend wird auf Folgendes hingewiesen: Es ist nicht auszu-
schließen, dass die Landesjustizkasse Bamberg in geringem Umfang Überweisungen 
an in Taiwan ansässige Personen über Kreditinstitute veranlasst. Es kann sich dabei 
z. B. um Zahlungen von Strafgefangenen an Familienangehörige, die Erstattung von 
Auslagen in Rechtssachen oder auch um Rückzahlungen von Sicherheitsleistungen 
handeln.

Es wird davon ausgegangen, dass es sich hierbei um keine Transaktionen handelt, 
die unter die Fragestellung zu fassen sind, da der Freistaat Bayern diese Zahlun-
gen aufgrund zwingender rechtlicher Vorgaben und unabhängig von Wohnsitz oder 
Staatsangehörigkeit des oder der Begünstigten vornimmt.

8.		 Treffen mit Personen aus Taiwan

8.1	 Mit welchen Vertretern eines Unternehmens aus Taiwan haben sich 
Vertreter der Staatsregierung seit 2018 getroffen (bitte hierbei je-
weils Ort, Datum und alle Teilnehmer angeben)?

8.2	 Mit welchen Vertretern einer in Taiwan ansässigen Organisation 
haben sich Vertreter der Staatsregierung seit 2018 getroffen (bitte 
hierbei jeweils Ort, Datum und alle Teilnehmer angeben)?

8.3	 Was wurde bei den in 8.1 und 8.2 erfragten Treffen jeweils be-
sprochen?

Die Fragen 8.1, 8.2 und 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Hinweis: Eine Erfassung und Dokumentation erfolgt für alle Geschäftsbereiche im 
Rahmen der AGO. Hierauf bezieht sich die Beantwortung. Trotz größter Sorgfalt kann 
nicht ausgeschlossen werden, dass möglicherweise einzelne Berührungspunkte nicht 
entdeckt wurden.

Am 26.04.2021 fand eine Videokonferenz des Staatsministers für Bundesangelegen-
heiten und Medien Dr. Florian Herrmann mit der taiwanesischen Firma GlobalWafers 
statt. Hintergrund des Gesprächs war eine mögliche Übernahme eines bayerischen 
Unternehmens durch GlobalWafers. Das Unternehmen wurde bei der Videokonferenz 
durch seinen Chief Executive Officer (CEO) vertreten.

Der Staatsregierung liegen darüber hinaus keine Kenntnisse im Sinne der Frag-
stellung vor.
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Anlage 1
Bayern

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Taiwan Erzeugnisse der Landwirtschaft und Jagd 619 166 716 445 1.069 1.575 764 4.189 1.987 1.416 1.743
Forstwirtschaftliche Erzeugnisse 1 55 - - 22 9 - - - - -
Fische und Fischereierzeugnisse 35 31 24 25 22 23 20 11 6 - 2
Kohle - - - - - - - - - - -
Erdöl und Erdgas - - - - - - - - - - -
Erze - - - - - - - - 7 0 -
Steine und Erden, sonstige Bergbauerzeugnisse 701 872 876 673 582 533 390 401 464 334 543
Nahrungsmittel und Futtermittel 8.559 11.972 10.570 11.857 16.470 17.018 18.843 22.398 24.334 25.393 27.479
Getränke 727 653 894 734 881 2.225 1.369 2.303 1.846 2.027 2.320
Tabakerzeugnisse - - 0 1 - - - 14 9 13 12
Textilien 2.295 1.381 1.312 1.505 1.997 2.280 2.099 1.947 2.099 2.124 3.179
Bekleidung 492 579 558 452 437 431 469 528 544 673 841
Leder und Lederwaren 588 554 906 1.419 1.279 696 636 669 888 417 596
Holz und Holz- Kork- Korb- Flechtwaren ohne Möbel 202 134 324 1.037 1.065 2.290 2.195 2.710 6.316 5.138 8.738
Papier, Pappe und Waren daraus 36.766 30.237 25.091 34.966 22.701 16.725 21.058 6.976 12.583 9.363 16.398
Kokereierzeugnisse und Mineralölerzeugnisse 560 463 1.183 561 1.178 720 781 697 964 794 891
Chemische Erzeugnisse 197.143 180.980 259.809 202.755 202.233 153.055 180.839 197.112 148.713 145.450 174.529
Pharmazeutische und ähnliche Erzeugnisse 5.466 11.617 15.787 16.533 20.805 19.188 33.749 34.164 39.922 45.635 45.518
Gummi- und Kunststoffwaren 7.346 6.462 4.931 4.578 3.929 7.327 10.007 8.059 7.365 4.733 6.793
Glas und -waren, Keramik, Steine und Erden 14.826 14.619 18.511 15.825 15.919 17.321 18.621 19.679 21.138 21.622 17.537
Metalle 21.514 19.218 15.741 17.233 17.794 15.767 14.229 15.561 10.145 11.901 14.649
Metallerzeugnisse 6.434 5.248 6.102 5.688 5.324 5.872 6.533 8.613 6.128 6.684 8.555
Datenverarbeitungsgeräte, elektr. u. opt. Erzeugn. 151.162 163.199 145.511 190.915 249.977 230.720 363.718 411.898 385.429 389.749 527.723
Elektrische Ausrüstungen 114.427 110.892 88.258 102.019 112.907 98.805 112.143 129.142 126.921 151.193 160.011
Maschinen 236.548 203.370 184.675 145.555 170.546 158.325 193.493 157.036 167.751 200.145 163.167
Kraftwagen und Kraftwagenteile 312.554 293.224 324.916 314.002 349.176 377.510 410.122 307.488 305.510 294.531 258.575
Sonstige Fahrzeuge 732 1.210 363 1.418 1.983 657 551 715 2.445 1.979 3.010
Möbel 3.569 3.789 5.572 5.221 5.999 6.715 5.424 4.296 4.075 3.998 6.044
Energieversorgung - - - - - - - - - - -
Sonstige Waren 24.437 25.382 26.081 24.998 29.326 29.495 28.883 36.180 30.384 29.052 33.450

______________
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Anlage 2
Bayern

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Taiwan Erzeugnisse der Landwirtschaft und Jagd 59 107 41 28 54 50 22 36 71 53 78
Forstwirtschaftliche Erzeugnisse 184 146 9 3 2 14 1 20 2 4 2
Fische und Fischereierzeugnisse 83 83 94 95 191 194 138 169 183 206 250
Kohle - - - - - - - - - - -
Erdöl und Erdgas - - - - - - - - - - -
Erze - 4 7 2 2 17 2 - - - -
Steine und Erden, sonstige Bergbauerzeugnisse 0 13 22 - 0 2 - 4 9 3 22
Nahrungsmittel und Futtermittel 1.264 1.656 4.644 5.299 5.145 5.476 4.538 3.113 4.835 3.587 5.590
Getränke 3 31 0 12 83 89 150 189 513 751 1.355
Tabakerzeugnisse - 0 0 0 0 0 - 0 - - -
Textilien 9.719 12.633 11.811 12.639 9.970 11.111 10.118 9.227 10.278 9.788 12.283
Bekleidung 7.169 6.490 9.317 8.217 6.109 4.838 4.490 4.563 4.343 6.060 4.025
Leder und Lederwaren 2.651 3.794 2.907 3.133 4.116 2.427 2.514 2.557 3.072 2.475 2.495
Holz und Holz- Kork- Korb- Flechtwaren ohne Möbel 713 616 641 689 700 464 815 969 814 796 975
Papier, Pappe und Waren daraus 1.623 1.639 2.147 1.431 2.086 2.660 2.563 2.360 2.274 1.148 1.450
Kokereierzeugnisse und Mineralölerzeugnisse 2 55 40 48 72 61 86 119 197 214 325
Chemische Erzeugnisse 22.880 21.630 19.824 27.663 38.161 31.558 45.649 60.013 53.691 32.232 42.379
Pharmazeutische und ähnliche Erzeugnisse 711 685 630 606 565 535 683 1.315 1.075 698 1.043
Gummi- und Kunststoffwaren 22.841 23.153 23.386 23.703 26.131 27.149 26.062 27.483 24.597 26.612 44.355
Glas und -waren, Keramik, Steine und Erden 3.267 3.288 4.120 3.748 2.850 4.429 3.650 4.509 4.633 3.201 4.845
Metalle 4.886 3.139 2.505 3.637 4.013 4.700 9.930 28.737 19.125 11.108 16.366
Metallerzeugnisse 60.254 60.617 61.805 70.670 84.443 87.396 95.989 108.504 102.467 96.723 120.088
Datenverarbeitungsgeräte, elektr. u. opt. Erzeugn. 620.551 708.476 765.680 1.102.684 1.494.347 1.719.408 2.092.733 2.219.343 2.045.469 1.873.867 2.337.595
Elektrische Ausrüstungen 123.091 98.179 111.540 127.215 129.070 140.973 158.046 213.325 227.206 218.309 276.012
Maschinen 56.677 49.280 59.159 58.169 63.320 76.153 87.072 98.346 98.406 81.118 101.639
Kraftwagen und Kraftwagenteile 10.787 11.858 9.950 27.064 26.613 32.814 36.393 38.985 24.670 17.776 20.388
Sonstige Fahrzeuge 81.262 96.837 97.485 102.650 146.910 154.405 182.200 233.379 193.981 219.802 332.028
Möbel 7.865 10.414 7.745 9.300 10.338 9.477 10.444 11.453 14.463 15.852 21.452
Energieversorgung - - - - - - - - - - -
Sonstige Waren 51.535 65.101 58.394 60.782 66.977 75.826 80.770 116.138 143.894 161.957 191.570

______________
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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